

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

# El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintés.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

Los anuncios y gacetas a precios convencionales.—Los comunicados á real de vellon la línea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 38. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

Año V.

Mahon, viernes. 16 de Mayo de 1873.

Núm. 1148.

## CARTA NOTABLE.

Casi todos los diarios de la isla de Cuba han publicado la siguiente notable carta que el elocuente actual ministro de Estado C. Castelar ha dirigido á un sacerdote, y cuya lectura recomendamos:

Querido amigo:

Me noticias que has entrado en el sacerdocio. Bien sabe el cielo que envidio la tranquilidad de tu alma, y qué me alegro de que no haya vacilado ni un momento siquiera tu vocacion religiosa. En esa vida de heroicis sacrificios, de constante abnegacion de tí mismo; en aras de tus hermanos, podrás encontrar un bálsamo que apacigüe todas las pasiones de la juventud y que cierre todas las heridas del desengaño. Es muy hermoso vivir en perpetua comunicacion con el cielo; sentir todos los dias descender el espíritu de Dios á la conciencia; mirar el mundo como una sombra que huye; recoger en el pecho las lágrimas de todos los desgraciados; sostener al que vacila; alentar al que duda; esclarecer al que niega; acompañar al hombre desde la cima hasta el sepulcro con la oracion y la caridad; ver la fé dirigiendonos como un ángel en nuestro camino hacia la eterna patria del alma; y esperar, despues de la muerte, un seguro eterno en el seno de Dios, cuyo amor únicamente puede llenar el insondable abismo de nuestro desgraciado corazon. Si, amigo mio; yo aquí no he olvidado nuestra fé, que guardo como el aroma del alma. Aun recuerdo aquellos dias tranquilos en que, lleno el pecho de alegría y la mente de cariñosas ilusiones, subiamos al santuario que los labradores adornaban con los tesoros del campo, y despues de orar, sentiamos mas dulcemente correr la vida, aquella vida tan pura como el cielo que centelleaba sobre nuestras cabezas y tan risueña como el plateado mar que se rompía á nuestras plantas. Aun recuerdo que nuestra alma no estaba en nosotros; se cernia sobre las flores como la mariposa, y se elevaba al cielo como el águila. Cuando volvíamos de nuestros inocentes juegos, la campana que saludaba el último resplandor del dia, nos juntaba á todos en mis-

tica oracion, y en la primer estrella de la tarde que solitaria brillaba en el desierto cielo, creiamos la sagrada imágen de Maria, tal como nuestra mente la pintaba en sus ensueños, y aquella imágen, invocada por el rezo de nuestras madres, entornaba nuestros párpados y recogia amorosa nuestra última plegaria. Si, nuestra vida era puramente religiosa; adorábamos la religion en nuestro hogar, en nuestras fiestas; la aprendiamos en el corazón de todos los seres queridos; la veiamos practicada en el campo por los pobres jornaleros, que al volver de sus faenas, despues de abandonar los instrumentos de labranza y recoger el ganado, rezaban á la puerta de la casa, como el navegante que, al descubrir desde lejos el santuario de la Virgen, se arrodillaba en su barco, seguro de que su manto habia sido en su ausencia el amparo de su mujer y de sus hijos, y asi creiamos que el rumor de las hojas, de las olas, de las brisas, de toda la naturaleza, era una inmensa, una amorosa oracion que todos los seres, desde la luciérnaga hasta la estrella, desde la arena que removía la inquieta ola, hasta el fuego del sol, enviaban agradecidos á su Creador. ¡Y tú has creído que esa luz se ha apagado en mi alma, y lo has creído al leer mis discursos y artículos; y no has visto que mis ideas políticas se derivan inmediatamente de mis ideas religiosas! De la santa idea del Dios único, que de un poco de barro hizo nuestros cuerpos y de un suspiro de sus labios nuestras almas; Dios, qué quiso que la humanidad fuera una familia con un solo padre; de esta santa idea de la unidad de Dios se deriva; como los rayos de luz se derivan del sol, la unidad de la justicia, la unidad del derecho, que yo quiero para todas las clases, lo mismo para el pobre que para el rico; porque así solamente la justicia y el derecho pueden asemejarse en esta vida á su eterno modelo, que es nuestro Dios. La libertad, esa libertad que tanto te asusta, es tambien de origen cristiano. ¿Cómo puedes exigir al hombre la responsabilidad de sus acciones, si el hombre no es libre? ¿En virtud de qué principio de jus-

ticia le impones un castigo ó le prometes un premio, si, pobre esclavo como la fria piedra, no puede tener ni libertad, ni de esa libertad conciencia? ¿Por qué le aconsejas, le amenazas, le hablas, le predicas, le persuades sino por el convencimiento íntimo que tienes de que Dios ha dejado á la voluntad del hombre la direccion de su vida? Si, tú y yo y todos somos libres. Podemos evadir, quebrantar las leyes; podemos caer por nuestra propia voluntad; levantarnos hasta el cielo. En esto el hombre que pelea, el hombre que con el cincel de su voluntad puede formarse interiormente, es muy superior á los ángeles. No te asustes, no lo digo yo, lo dice San Agustin. Si la libertad humana te asusta, querido amigo, tanto, rasga tus vestiduras sacerdotales, y pide á Dios que te dé la felicidad de esas olas que se estreñan á la puerta de tu casa, sin poder nunca resistir el impetu del viento, ó la felicidad del ruiseñor, que canta en tu jardin, sin conocer acaso la dulzura de sus melodías ni el encanto de sus arpejos. El Evangelio nos lo ha dicho. Dios nos ha dado una revelacion, porque somos libres; ha puesto un cielo sobre nuestra cabeza y el fuego devorador á nuestras plantas, porque somos libres; ha abandonado su trono de estrellas y ha venido aquí á morir por nosotros, porque somos libres; y en verdad te digo, que así como la libertad se cumple en la religion y en la naturaleza, debe cumplirse en la sociedad, para que el hombre sea dueño de su destino y artífice de todas sus obras. Quiero la libertad, que está regada con la sangre de Dios.

Pero aun te parece peor la palabra «igualdad»; segun dices, esa palabra es el verdadero secreto de la democracia. Al oír igualdad, ves ya el comunismo asomando la cabeza; el comunismo que en verdad es la barbarie. La igualdad democrática es como la igualdad cristiana, como la igualdad religiosa; y por lo mismo, no debe poner espanto en ningun pecho humano, y mucho menos en el pecho de un sacerdote. Dios dá á todos los hombres una misma ley, una misma revelacion,

y despues juzga á cada uno segun sus obras, segun sus méritos. La democracia, que es la consecuencia del cristianismo, quiere una ley, un derecho igual para todos, y deja luego á la libertad del hombre el desarrollo desigual de su voluntad, de su inteligencia y de sus fuerzas. Y en esto consiste la armonía social; porque así el filósofo se entregará libremente á estudiar su pensamiento; el artista, á entonar sus cánticos, á reproducir con su inagotable espíritu creador las obras del Eterno; el industrial, á domar las fuerzas ciegas de la naturaleza; el labrador, á herir la tierra con su azadon, tan prodijioso como la vara de Moisés, que sacaba agua de las peñas; y todos, igualmente considerados, con iguales derechos é iguales deberes, contribuirán á levantar un mundo de armonía, de amor, que oscurezca para siempre el recuerdo de este mundo de contradicciones, que lleva aun sobre sí el peso de muchas injusticias. ¿Esta igualdad no es divina? ¡Ah! ¿Como no amas la igualdad, cuando todos los dias lees el Evangelio?

El mismo Dios tomó nuestra forma, y se sujetó á nuestras miserables condiciones. Habia creado la tierra y vertido en ella la vida y la semilla de todas las cosas, y tuvo hambre; habia vestido á las aves con su rico plumaje y á los brutos con varias pieles, y nació desnudo: habia encendido con su aliento el sol y las estrellas, y tuvo frio; habia, de sus pródidas manos, derramado los espumosos torrentes, y tuvo sed; habia creado al hombre de un poco de barro y de un soplo de sus labios, y se sujetó á la jurisdiccion del hombre y la justicia, y dió su sangre para rescatarle y redimirle de la mas negra de las servidumbres. En toda esa vida divina, que tantas veces hemos leído juntos y en un mismo libro; en toda esa vida divina resplandece la idea de igualdad. Descendiente de reyes é hijo de artesano, Jesus reunió en su persona todas las clases, porque vino á redimir las á todas. Al pié de su cuna reunió á los déspotas de Oriente y á los sencillos pastores del campo, como para mostrar que iban á concluirse, desde aquel dia divi-

no, todas las bárbaras antiguas castas. Su palabra era un bálsamo para el afligido, un apoyo para el débil. No fué á las academias á buscar por apóstoles á los sábios; fue á las playas á buscar á los pobres pescadores. Amenazaba al soberbio, y se detenía delante del niño y del anciano, y estrechaba contra su corazón á todos los que parecían. Los reveladores antiguos habían venido para los sábios, para los poderosos, y Jesús vino para exaltar á los pobres de espíritu, y á los necesitados, y á los enfermos, y á los esclavos. Delante de su justicia como delante de su amor, no hubo ni ricos ni pobres, ni reyes ni vasallos, sino hombres. No tomó por atributo de su poder el oro y la riqueza: tomó la pobreza y la miseria: como para señalar que si había venido para todos había venido muy especialmente para los pobres. Cuando en la cruz, agonizante, suspendió su cabeza sobre el pecho, dejó su palabra en testamento á todos los desheredados, á todos los oprimidos: y los oprimidos y los desheredados le cuentan siempre entre sus hermanos y entre sus mártires. ¿Quieres una prueba mas grande y mas verdadera y mas elocuente de que la igualdad ante la ley, la igualdad ante la justicia, la igualdad ante el derecho, como la igualdad ante Dios, son dogmas enteramente cristianos?

Desengáñate, amigo mio, desengáñate, y abandona muchas de esas preocupaciones que tienes. El cristianismo no le pregunta al hombre por su cuna; le pregunta por su vida y le estima segun sus obras. No le pregunta si es artesano, si es labrador, si es jornalero; le pregunta solo si cumple con sus deberes, si ama á la virtud. Así, enseñándonos á compadecer á los pobres, nos ha mostrado que debemos ver en los pobres, hermanos, hijos de Dios. Ese pordiosero enflaquecido, sin hogar, sin padres, sin amparo, de quien me hablas, puede si es fiel á Dios y á los hombres, llevar sobre su frente una corona de estrellas, mas hermosa que todas las coronas de los reyes; y sus ojos, apagados por el hambre, pueden penetrar la verdad absoluta y abismarse en el seno de Dios; y su corazón menospreciado del mundo puede recibir, como un vaso de bendición, ese amor infinito que anima toda la naturaleza y es el alma de nuestra alma. ¡Ay! Pero tú, sacerdote del Señor; tú, que vienes á la tierra á ejercer el ministerio mas sublime que es dado alcanzar al hombre; tú, has nacido en pobre cuna, has trabajado en el campo, has conseguido

con el sudor de tu frente el pan de tu padre anciano y de tus pequeños hermanitos; y ahora, si en la Iglesia hubiera esos privilegios aristocráticos que hay en muchas sociedades, no podrias consagrar tu vida purísima en el altar á tu Dios. Pues lo que nosotros queremos es la muerte de todos los privilegios; queremos que todos los hombres sean libres, iguales y hermanos.

Después de todo, nuestra doctrina es una doctrina de paz y misericordia, como el cristianismo. Yo he aprendido estos sentimientos, estas ideas, ahí, en el pueblo; son ideas de mi infancia. El poeta que no ha visto la naturaleza, no puede cantarla, y el político que no ha visto los pueblos, no sabrá nunca una palabra de política. Cuando ve uno ahí á una infeliz mujer quitarse el pan de la boca para pagar, por su ejemplo, los consumos comprende toda la injusticia de esos tributos, que así van á caer como una maldición, sobre los miserables, que comen mucho menos pan que los ricos. Cuando ve uno que el pobre no tiene ni voz ni voto en las cuestiones municipales, y que muchas veces le imponen costosos sacrificios sin consultarle, se indigna contra nuestra organización política. Cuando llega el día de la quinta, y el pueblo cae en inmenso duelo, y se cierran las puertas, como si temieran dar paso á la fatal nueva, y el azar decide la suerte, la vida, el sustento de una familia, cuando se ve á la joven palpitante, esperando si le arrancarán de su lado al ser que ama, á la madre, á la madre pálida, desencajada, con los ojos secos, los labios cárdenos y el mirar errante, preguntando por su hijo, por el hijo de sus entrañas que no verá mas en la tierra: en esos días todo el mundo se hace demócrata: tú mismo, deja hablar el corazón, dime si no lo has sentido así al leer este recuerdo: como que tú pobre madre estuvo á punto de perder el juicio cuando sucedió la desgracia de tu hermano.

No quiero molestarte mas. Medita esta carta, y verás que es verdad cuanto te digo. La religion no es contraria á ningun derecho, no es enemiga á ningun progreso. Como verdad absoluta está sobre todas las verdades; como poder infinito, sobre todos los poderes. Los que izan la bandera religiosa para hacer prosélitos políticos, son enemigos de la religion, y por hipócritas son los mercaderes que Jesús arrojó del templo. Jesús fué misericordioso con la adúltera, paciente con el usurero: perdonó á la prostituta y al ladrón arrepentidos; pero á esos mer-

caderes que comerciaban en el templo, los arrojó ignominiosamente de la casa de su padre. No quiero, pues, que consideres enemigos de la religion estas doctrinas mías, no quiero. Mi único deseo es tornar á ver esos felices campos. Y sentiría mucho que, cuando me cobijara ese cielo, cuando rodeara ese mar, cuando me recibieran esos hermosos campos creyeras que yo había perdido la fé de mi madre, y había olvidado nuestro santuario y aquellos dulces cánticos de la niñez: y al abrazarme pensaras que abrazabas á un impio, cuando siempre hemos creído que las grandes y generosas pasiones de la vida se dilatan hasta la eternidad.

Adios: te quiere mucho,

EMILIO.

## CRÓNICA LOCAL.

**Anteayer noche los socios** del club republicano federal Mahonés, acompañados de una banda de música, fueron á felicitar al C. Teodoro Ládico por su brillante elección. Mientras la comitiva estaba en casa del C. Ládico, la música ejecutó escogidas piezas en el paseo de la Miranda lo que atrajo una numerosa concurrencia que llenó en un instante aquel espacioso sitio. El C. Ládico dió las gracias desde una de las ventanas de su casa á los felicitantes, quienes se dirigieron después, al son de himnos patrióticos, á casa del presidente del Comité municipal á felicitarle tambien por el glorioso triunfo que había obtenido el partido republicano menorquin, ejecutando la música varias fochas mientras aquel acto tenia lugar.

Escusado es decir que en todo esto nuestros correligionarios guardaron el orden y compostura de que tantas pruebas tienen dadas.

**Aviso á nuestros correligionarios.**—En la imprenta de EL MENORQUIN está de venta á real de vellon el ejemplar, el folleto publicado á espensas de varios sócios del «Centro de los Federalistas» titulado LA REPÚBLICA FEDERAL ESPAÑOLA (datos exactos para su organización).

Recomendamos á nuestros correligionarios la adquisicion del citado folleto.

**Del periódico que se publica en Ciudadela bajo el título de «El Porvenir», copiamos los siguientes sueltos:**

«Ignoramos todavia si este año y á su debido tiempo, se celebrará la fiesta de San Juan que mueve la curiosidad y atrae un número tan considerable de forasteros, solazando á estos habitantes, á pesar de haber sido tantas veces repetida casi sin alteracion.

Nosotros deseáramos que se olvidasen anteriores disidencias; que desaparecie-

sen antipatrióticas rivalidades; y que el pueblo, sin escepcion, se dispusiese á prestar á dicha fiesta el apoyo necesario, para que no perdiera un ápice de su adquirida celebridad.»

«Oplnamos y con nosotros, muchas personas de buen cristerio, que los Ayuntamientos de esta isla deberian tomar de comun acuerdo el cargo de hacer litografiar el mapa de Menorca, del que solo existen algunos ejemplares. Dichos mapas estarian entonces al alcance de todas las fortunas: podrian adquirirlo como un adorno de utilidad los centros de recreo; constituiria uno de los mas recomendables procedimientos de enseñanza en nuestras escuelas, y el estudio de Geografía que debe principiar por el conocimiento exacto de nuestras comarcas, se haria bajo un método más fácil y provechoso.»

**Despachos telegráficos particulares del Casino del Orbe.** (Ciudadela.)

Madrid 14 (11:40 m.)

Ciudadela 14, (2:54 t.)

**La faccion Lizárraga ha sido batida en Villafranca, villa de Guipúzcoa.**

**El empréstito Cabezas ha fracasado.**

**El C. Santiso, candidato federal ha vencido al general C. Contreras en el distrito del Hospital de Madrid.**

Dimas.

## CLUB REPUBLICANO

Federal Mahonés.

Se convoca junta general extraordinaria para el sábado próximo 17 del corriente á las 9 de la noche al objeto que está de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 15 de Mayo de 1873.—El Presidente, Rafael Bisbal.

## Culto Católico.

Santo de hoy.

San Juan Nopomuceno mártir y San Ubaldo obispo.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace visita á Ntra. Sra. del Amor Hermoso.

Santo de mañana.

San Pascual Bailon confesor.

## Observaciones Astronómicas.

**SOL.**—Sale á las 4 h. 45 ms.—Pónese á las 7 h. 8 ms.

**LUNA.**—Sale á las 10 h. y 57 ms. de la r.—Pónese á las 6 h. y 51 ms. de la m.



## CORREO DE AYER.

Barcelona 14 de Mayo.

La *Imprenta* dice en última hora: «Segun parte oficial recibido anoche a las once, los carlistas habian empezado a atacar a las ocho la ciudad de Mataró por el cuartel que da a las afueras. Los voluntarios se habian defendido heroicamente, teniendo que retirarse los carlistas con algunas bajas. Por parte de los voluntarios hubo un muerto.

A las once y media de la noche los carlistas estaban cerca de Premiá. Se cree que es la partida de Savalls con unos 800 hombres que el día anterior se hallaba en Lliors.

El general Patiño así que recibió la noticia dispuso que salieran algunas fuerzas.

A la una de la madrugada hemos sabido que los carlistas eran unos 600 infantes y 50 caballos, mandados por Savalls y Vila del Prat; que penetraron en Mataró apoderandose de los fondos de la administracion de rentas y llevandose presos a un número de vecinos que no se puede precisar. A la misma hora se recibió un parte del alcalde de Premiá anunciando que los carlistas amenazaban aquella poblacion.»

Por nuestra parte hemos sabido que a las nueve de la noche se presentó en dicha ciudad una fuerza carlista mandada a lo que se cree por Savalls y Vila del Prat. Destacaron unos sesenta hombres, los cuales penetraron hasta el centro de la poblacion divididos en dos grupos, uno de los cuales atacó a los voluntarios republicanos que estaban haciendo el ejercicio en su cuartel, y el otro subió al Casino, en donde puso preso a varias personas, entre las que se cuentan el juez de primera instancia del partido, el facultativo señor Esquerá y el secretario del Ayuntamiento señor Simal. Esta fuerza se dirigió tambien a la administracion de Aduanas de donde se llevó los caudales del Tesoro en cantidad de unas 4000 pesetas. La entrada de los carlistas produjo en Mataró la alarma que es de suponer: entre voluntarios de la república de la poblacion y los carlistas se cruzó un tiroteo que duró largo rato y del que resultaron dos muertos y algunos heridos de los voluntarios.

Esta noche las autoridades civiles y militares de esta capital han estado reunidas para dictar las disposiciones convenientes, y a primeras horas de la madrugada han salido para Mataró fuerzas de carabineros y voluntarios de la república.

Refiere la *Redencion del Pueblo* de Reus de ayer que durante la permanencia de los carlistas en la Morera, se apoderaron de un voluntario de la República. Su anciano padre, llorando, se presentó a los carlistas pidiendo la libertad del preso y ofreciendo por ello la cantidad de 60 onzas. Las súplicas del desconsolado padre no hallaron eco en el empedernido corazón de los carlistas, quienes desnudaron al joven voluntario,

matándole a bayonetazos y puñaladas.

Dice el *Diario de Tarragona* de hoy: «No sabemos a que plan obedece la actitud que han tomado los carlistas de esta provincia desde el domingo último. Subdivididos en pequeñas partidas mandadas por cabacillas secundarios recorren el país pasando por las inmediaciones de los pueblos fortificados y penetrando en los que no lo están, en los cuales permanecen poco rato y vuelven a continuar sus correrías. Segun nuestras noticias, por las inmediaciones de Vilallonga pasó el domingo una partida de 300 hombres. 14 de estos cobraron la contribucion en Querol; B.ró con 200 hombres la cobró en Pla de Cabra; por las inmediaciones de Montblanch pasó un grupo de unos 30; igual número se hallaba en Vinaixa; mientras Vallés, Cucala y Pino con una partida numerosa pernoctó en Montreal.»

Madrid 11 de Mayo.

De *La Correspondencia de España*:

El general Nouvilas, segun el *Diario español*, se ha comprometido, con sus compañeros de ministerio, a que la guerra carlista en las Provincias Vascongadas quede terminada para el 1.º de junio, día en que se abren las Cortes Constituyentes, añadiendo que para esa fecha no quedara un faccioso en armas.

No ha sido de 15 días, sino de un mes, el plazo en que el general Nouvilas cree que podrá concluir las facciones del Norte.

Los partes publicados por el gobernador civil de Navarra, vienen comprobando hasta ahora que los encuentros con Ollo y Dorregaray han sido dos, uno el 5, desfavorable para la columna Navarro, y otro el 6, desgraciado para las carlistas, de cuyas resultas muchos se presentaban a indulto en los pueblos de la ribera.

De *La Justicia Federal*:

Han sido completamente derrotadas las partidas carlistas que habian aparecido en la provincia de Palencia. El jefe de estas fuerzas fué hecho prisionero.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE *El Diario de Barcelona*.

Madrid 12, (7:41 n.)

Parece que se impondrá una contribucion de 30 por 100 sobre los sueldos de las clases pasivas.

Dícese que el general Nouvilas ha conferenciado con los generales Lagunero y Maldonado sobre el nuevo plan de campaña.

El Consejo de ministros se ocupará esta tarde en las elecciones de Cuba.

En breve se publicará un manifiesto de los diputados puerto-riqueños.

Después de las elecciones el 1.º de junio se publicará el decreto pidiendo el anticipo de la contribucion.

No está designado todavía el sucesor del Sr. Olózaga.

Se dice que se han desembarcado ar-

mas en Lequeitio destinados a los carlistas.

Madrid 13, (10:30 m.)

Continúan las elecciones sin incidentes ni cambios en los resultados previstos. Habrá 30 ó 40 diputados de oposicion.

Corre el rumor de que se ha descubierto una conspiracion carlista en Madrid, y que las visitas domiciliarias hechas en su consecuencia han producido la prision de tres de los conspiradores.

El Sr. Sagasta salió anoche de Madrid.

Madrid 13 (8-30 m.)

La *Gaceta* anuncia que la faccion de Lorente, Urbina y otros ha sido batida y dispersada con pérdida de cuatro muertos vivos, 25 heridos y ocho prisioneros.

Publica además los decretos admitiendo la dimision del cargo de consejero de Estado a los señores Llano y Persi y Corcuera y concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco a los contra-almirantes MacMahon y MacMahon y al comisario del Almirantazgo señor Pasaron.

Paris 12 (7-5 m.)

Segun los resultados conocidos hasta este momento de las elecciones verificadas ayer, puede darse por seguro el triunfo de los republicanos y radicales en Lion, en Blois y Limoges.

Paris 12 (11-35 m.)

Los radicales Ranc y Guyot y los republicanos Perrin y Lequillon han sido elegidos por gran mayoría. Tambien ha sido elegido por 3.000 votos de mayoría M. Boffinton, candidato bonapartista.

Marsella 12 (11-45 m.)

Son incompletas las noticias que se tienen del resultado de las elecciones que se verificaron ayer en cinco distritos. Ranc y Guyot han sido elegidos en Lion por 60.000 votos cada uno, y tres candidatos radicales llevan al parecer ventaja en los otros departamentos sobre los candidatos moderados.

El *Bien public* declara que las leyes constitucionales no serán reaccionarias y que no se elevara la edad para ser elector. M. de Remusat está redactando el preámbulo motivado del proyecto.

Los príncipes de Orleans, al pasar por Bona (Africa) fueron insultados por medio de unos pasquines rojos en los que se leía: «Devolved los cincuenta millones.» Las autoridades y los oficiales han desaprobado esta manifestacion.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE *EL ISLEÑO*.

Madrid 13, (6:15 t.)

Han terminado las elecciones. Cálculáuse 360 federales, 20 radicales y 10 conservadores.

3 p<sup>o</sup> 16:80.

Madrid 14, (10:35 m.)

«La *Gaceta*» dice que el cabecilla

Lizárraga ha sido batido y dispersado, causándole 15 muertos, 60 heridos y 6 prisioneros.

Corre el rumor de próximos cambios en el personal de Gobernacion.

Anúnciase la aparacion de un manifiesto del elemento federal avanzado.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE *EL IRIS DEL PUEBLO*.

Madrid 13, (11 n.)

Han sido elegidos 12 diputados radicales, 8 conservadores de todos matices, 2 republicanos unitarios y los demás federales.

*Cotizacion oficial de la Bolsa de Madrid, Paris y Londres del día 13 de Mayo.*

Madrid.—3 por 100, 17.05 y 16.80.—Exterior, 22.50 y 80.—Bonos del Tesoro, 61.60 y 61.20.—Obligaciones del Estado para pago de subvenciones de ferro-carriles, 33.90 y 33.65.

Paris.—3 por 100 francés, 54-60.—4 1/2 por 100 idem, 87-25.—Fondos españoles: 3 por 100 interior, 16 1/8.—Exterior, 20 1/2.

Londres.—Consolidados, 93 7/16.

## Anuncios.

Alcaldía Popular de Mahon.

La nueva introduccion de moneda de cobre decimal en esta ciudad, ha suscitado ya algunas dudas y reclamaciones en las transacciones al pormenor, negándose algunos a recibirla, por lo cual están sufriendo perjuicios de consideracion los tenedores de ella que deben ser remediados sin pérdida de tiempo, siendo así que la han recibido de las dependencias del Estado; en su consecuencia pues y deseando evitar molestias y descansar las dudas que puedan tener los vendedores para no recibirla, vengo en recordarles el art.º 592 del Código penal que dice: «serán castigados con las penas de 1 a 10 días de arresto ó multa de 5 a 50 pesetas los que se negasen a recibir en pago moneda legitima.»

Mahon 13 de Mayo 1873.—El Alcalde, Francisco de A. Pons.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día 16 de Mayo próximo a las once de la mañana se rematará en pública subasta en la audiencia de este Juzgado y en la del municipal de Ciudadela simultáneamente, siendo la postura competente, una casa sita en dicha Ciudad y calle de Mahon número veinte perteneciente a los herederos de D. Francisco Forcada, arregladamente al pliego de condiciones que estará de manifiesto en uno y otro Juzgado: pues así lo he mandado a instancia de los interesados en el expediente instruido sobre dicha venta. Dado en Mahon a 24 de abril de 1873.—Rafael Blasco.—Juan Pons, Esn.º 1

**CARBON DE BELLOC**  
APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

La Academia de Medicina de París, en su sesión de 27 de diciembre de 1879, aprobó y recomendó el empleo del **Carbon de Belloc** para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el **Carbon de Belloc** es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El **Carbon de Belloc** se ha empleado siempre con éxito incóntestable en las enfermedades siguientes:

**GASTRALGIAS  
DISPEPSIAS  
PIROSIS  
AGRURAS  
DIGESTIONES DIFÍCILES  
ESTREÑIMIENTOS  
DOLORES DE VIENTRE — COLICOS  
DIARREA  
DISENTERIA  
COLERINA**

**MANERA DE EMPLEARLE.** — El **Carbon de Belloc** se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. FRÈRE, 19, rue Jacob

DEPÓSITO EN ALICANTE:  
**Farmacia de Lorenzo Hernandez.**

ELEMENTOS DE GRAMÁTICA CASTELLANA.

POR D. ANTONIO VINENT Y MASCARÓ.

Se halla de venta en esta Imprenta y en casa de su autor, á 5 rs. vn. el ejemplar, encuadernado al cartón.

conocidos; las hay de negra, azul, verde, roja, rosa, diamantina, etc.  
**CAFE DE BELLOTAS** con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria y pujos (sea cual fuere su origen).  
**MAHON:** farmacia de Teixidor, calle del Castillo n.º 32.

## ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M. Guyot, despues de infinitos y fatigables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitran de Guyot** (*Coudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharadita de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El **Alquitran de Guyot** reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA.** — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

**BRONQUITIS  
CATARRO DE LA VIJIGA  
RESFRIADO  
COQUELUCE O TOS CONVULSIVA  
TOS TENAZ  
IRRITACION DE PECHO  
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**

**EN LOCIONES.** — Licor para ó diluido en muy poca agua:

**AFECCIONES DE LA PIEL  
PICAZONES  
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**

**EN INYECCIONES.** — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

**FLUJOS CRONICOS O RECIENTES  
CATARRO DE LA VEJIGA**

El **Alquitran de Guyot** (*Coudron de Guyot*) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:  
**Farmacia de Lorenzo Hernandez.**

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de Instrucción primaria.—Segunda edición corregida y aumentada.  
Véndese al mismo precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartaco, y en la imprenta de este periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadano de Juan Beneyam.

## NEGOCIOS EN EL ESTRANJERO

Una sociedad de abogados españoles, franceses, ingleses y americanos, se encarga de toda clase de negocios en los Tribunales y Oficinas Públicas de Francia, Inglaterra, España y América, verificando toda suerte de traducciones legales por medio del traductor del Consulado de España en París.—La correspondencia debe dirigirse franqueada á Don

**LUIS RICARDO FORS,**  
42, rue de Chaillot, 42.—PARÍS.

## Para vender ó alquilar.

Lo está la casa-horno calle de la Plana núm. 17. Para su ajuste verse con D. Juan Clar, calle de las Moreras núm. 57.



### Aceite de Bellotas con sávia de coco ecuatorial, del inmortal autor L. de Brea y Moreno, PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

«En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, ni la de los charlatanes y productores de nuestros días, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el **BALSÁMICO ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO**, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por mas de 800 periódicos, médicos alópatas, homeópatas y farmacéuticos. el cual impide la caída del pelo, le dá lustre, lo desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y precure las canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta que hay ruines falsificadores.

**AGUA AROMÁTICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO**, para tocador, refresco, viaje, mejorar las aguas, para dolores reumáticos, heridas, contusiones, mareo y sustos.

**TINTAS QUIMICAS** de todos los mas hermosos y preciosos colores, hasta hoy no



## CURACION DE LA DENTADURA,

por M. JULIAN TICOULAT,  
Mecánico Dentista.

Hace saber á los señores de esta capital que ha recibido un grande surtido de dientes minerales de las mejores fábricas de Europa. Todas estas clases de dentaduras y dientes sueltos, serán trabajados sobre oro, cautchuc, y colocados por medio de la presión sin resortes, todo de nueva invencion y á precios muy moderados.

Limpia la dentadura dejándola en su esmalte natural. Empasta y orifica los dientes y muelas cariadas, con una pasta inventada nuevamente, para detener los fatales progresos de la caries.

Posee además un líquido para quitar la sensibilidad del nervio dentario. Extrae muelas, dientes, sobredientes y raigones con la mayor facilidad y sin causar daño ni dolor y endereza los dientes á los niños de corta edad.

Para atender al deseo manifestado por muchas personas de que me estableciera en esta capital, tengo el gusto de ofrecer al respetable público de esta ciudad, mi gabinete, calle Portal de Mar n.º 22.  
h.15m.

## A LOS AFICIONADOS Á LA MÚSICA.

El Sr. Cardona, que vive en la calle de San Bartolomé n.º 5, participa al público que acaba de recibir un pianino de muy bonitas formas y excelentes cualidades. Los aficionados que gusten verle pueden pasar por su casa donde podrán probarlo á su satisfacción.

MAHON 1873.—Tip. de Fábregues hermanos, Castillo 58.